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13 लाभ-हाबन

सररता ने भेल के बलए कुल बकतना खचशा बकया? 
सररता प्रसन्न कयों बदख रही है ? 

सररता की सामग्ी खरीद की सूची
प्ेट - `  20
चममच - `  10
चटनी -   `  30 
लाई -   ` 50 
पयाज -   ` 20 
अनय सामग्ी - ` 60 

कुल -----------

िेचने पर प्राप्त हुई रकम : ` 230 

प्ररव की सामग्ी खरीद की सूची
सखबजयाँ - `  70 
मकखन -   `  25 
पाव-रोटी - `  45 
मसाले -  `  14 
अनय सामग्ी - `  20 

कुल -----------

िेचने पर प्राप्त हुई रकम : ` 160

प्ररव ने कुल बकतना खचशा बकया ?
वह नाराज कयों है ?

आओ,	चचाचा	करें 
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 यबद सररता पूरी सामग्ी दुगुनी लाई होती, तो कया उसे दुगुना लाभ हुआ होता ?
 बफर से सटॉल लगाते समय प्ररव को कया करना चाबहए, बजससे पावभाजी अबिक बिकती जाए और उसे  
 लाभ प्राप्त हो?

लाभ-हाबन	
 पैसे कमाने के बलए लोग अलग-अलग प्रकार के काम करते हैं । दुकानदार ऐसी वसतुऍं िेचने का प्रयास 
करते हैं, जो ग्ाहकों को अबिक पसंद तथा आवशयक होती हैं । थोक वयापारी या उतपादक से ससती दर से 
अबिक वसतुऍं खरीदकर लाई जाती हैं । उसका मूलय उस पर बलखखत (छपे) मूलय से कम होता है । वसतुओं 
को छुट ्टा करके उनहें छपे मूलय पर िेचने पर अबिक रकम बमलती है । बवक्रय मूलय, क्रय मूलय से अबिक 
होनेपर फायदा होता है । इसे लाभ कहते है । कभी-कभी सामान िेचने पर बवक्रय मूलय, क्रय मूलय से कम 
बमलता । इस प्रकार होनेवाली क्षबत को हाबन कहते हैं ।

 ्बद	 बिरि्	िूल्,	रि्	िूल्	से	कि	 हो,	 तो	 ्बद	 बिरि्	िूल्,	रि्	 िूल्	से	अबिक	हो,	 तो
	 हाबन	 होती	 है	 ।	 	 लाभ	 होता	 है	 ।

 हाबन	=	रि्	िूल्	-	 बिरि्	िूल्	 	 लाभ	=	 बिरि्	 िूल्	-	रि्	 िूल्	  

उदा.	 हमीदभाई ने 2000 रुपयों के केले खरीदे 
और सभी केले 1890 रुपयों में िेच बदए, 
इस क्रय-बवक्रय में लाभ हुआ या हाबन ? 
बकतना/बकतनी ?

   2000 रुपयों के केले खरी दे गए ।
  अत: क्रय मूलय = ` 2000
  बवक्रय मूलय  = ` 1890
  सपटि है बक क्रय मूलय, बवक्रय मूलय से 

अबिक है । अत: इस क्रय-बवक्रय में 
हमीदभाई को हाबन हुई है ।

  हाबन =  क्रय मूलय - बवक्रय मूलय 
   =  2000 - 1890
   = ` 110
 ∴ अत: इस क्रय-बवक्रय में हमीदभाई को 110 

रुपये हाबन हुई ।

उदा.	 हरभजनबसंह ने 500 बकलोग्ाम चावल 
22000 रुपयों में खरीदा और 48 रुपये प्रबत 
बकलोग्ाम की दर से पूरा चावल िेच बदया, तो 
उसे बकतने रुपये लाभ हुआ ?

   500 बकलोग्ाम चावल का क्रय मूलय 
22000 रुपये है ।  

 ∴ 500 बकलोग्ाम चावल का बवक्रय मूलय
   = 500 × 48 = 24000 रुपये

  लाभ  = बवक्रय मूलय - क्रय मूलय
    = 24000 - 22000
    = ` 2000 
 ∴ अत: हरभजनबसंह को 2000 रुपये लाभ 

हुआ।

आओ,	चचाचा	करें 

आओ	सिझें

्ह	िैंने	 सिझा
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1.	 नीचे	 दी	गई	तालिका	में	क्रय	मूलय	तथा	 लिक्रय	
मूलय	 लदए	 गए	 हैं	 ।	 उसके	आधार	 पर	 िाभ	 या	
हालन	लनधाधाररत	करो	तथा	िह	लकतनी	है,	लिखो	।	

उदा

क्र.

क्रय 
मूलय

(रुपये)

विक्रय 
मूलय

(रुपये)

लाभ
या

हावि

वितिे
रुपये ?

1. 4500 5000
2. 4100 4090
3. 700 799
4. 1000 920

2.	 कोई	 दुकानदार	 एक	 साइलकि	 3000	 रुपयों	 में	
खरीदकर	 उसे	 3400	 रुपयों	 में	 बेच	 दे,	 तो	 उसे	
लकतना	िाभ	प्ाप्त	हुआ	?

3.	 सुनंदा	दीदी	ने	475	रुपयों	में	 दूध	खरीदा	 ।	उस	
दूध	 से	 दही	 बनाकर,	 पूरा	 दही	 700	 रुपयों	 में	
उसने	बेच	लदया	।	उसे	लकतना	िाभ	लमिा	?

4.	 दीपाििी	 में	 लििामाता	 मलहिा	 बचत	 गुट	 ने	
नमकीन	बनान	ेके	 लिए	15000	रुपयों	का	कच्ा	
माि	खरीदा	 ।	 पूरा	 नमकीन	22050	रुपये	 में	 बेच	
लदया	गया,	तो	बचत	गुट	को	लकतना	िाभ	हुआ	?

5.	 प्मोद	 ने	 थोक	 सबिीमंडी	 से	 हरी	 मेथी	 की	 100	
गड्	लडयाँ	400	रुपये	में	खरीदी	।	िराधा	होन	ेके	कारण	
30	 गड्	लडयाँ	 सड़	 गईं	 ।	 बची	 हुई	 गड्	लडयों	 का													
5 रुपये	प्लत	गड्	डी	की	दर	स	ेबेचन	ेपर	उसे	िाभ	
होगा	या	हालन	?	लकतना	?

6.	 शरद	न	े2000	रुपयों	में	1	क्वंटि	पयाि	खरीदा	।	
बाद	में	उसने	पूरी	पयाि	18	रुपये	प्लत	लकग्ा	की	दर	
से	बेच	दी,	तो	इस	क्रय-लिक्रय	में	उसे	िाभ	हुआ	
या	हालन	?	लकतनी	?

7.	 कांता	 िी	 ने	 लकसी	 थोक	 वयापारी	 से	 25	सालड़याँ	
10000 रुपयों	 में	 खरीदीं	 ।	 उनहोंने	 सभी	 सालड़याँ	
460 रुपये	 प्लत	 साड़ी	 के	 भाि	 से	 बेच	 दीं,	 तो	
इस	 क्रय-लिक्रय	 में	 कांता	 िी	 को	 लकतना	 िाभ														
होगा	?		

संपूर्ण क्रय मूलय अरा्णत लागत और लाभ तरा हावि

	 दीपाििी	 के	 अिसर	 पर	 लकसी	 लिद्	यािय	 द्	िारा	 ‘दीये	 रंगो’	 नामक	 उपक्रम	 करिाया	 गया	 ।	 उसके	 लिए	
1000 रुपयों	 में	 1000	 दीये	खरीदे	 गए	 ।	 रंग	के	 लिए	 200	 रुपये	खचधा	 हुए	 ।	 दीयों	को	 लिद	्यािय	 तक	िाने	 में	
100 रुपये	 पररिहन	खचधा	 करना	 पड़ा	 ।	 रंगे	 गए	 सभी	 दीयों	 को	 2	 रुपये	 प्लत	 नग	की	 दर	 से	 बेचा	 गया,	 तो	 इस	
वयिहार	 में	िाभ	 हुआ	या	 हालन	 तथा	 लकतनी	?	

प्रशिसंग्रह 31
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दीयों का क्रय मूलय 1000 रुपये तथा 
बवक्रय मूलय 2000 रुपये है । अत: 
1000 रुपये लाभ हुआ ।

� अंजू का ऐसा कहना कया सही है ?  
�	रंग तथा पररवहन के खचशा का कया ?
�	दीयों को िेचने के पहले उन पर कुल    
 बकतना खचशा करना पड़ा ह ै?

�	 दीयों को रँगने के िाद िेचा गया । इस वयवहार में बकतना लाभ हुआ ?
 क्रय मूलय के अबतररति खरीदे गए माल (सामान) पर पररवहन, ढुलाई, चुंगी इतयाबद पर भी खचशा करना
 पड़ता है । वासतबवक अथाशात मूल क्रय मूलय में इन अबतररति खचथों को जोड़ने पर प्राप्त रकम को ‘संपूरशा 

क्रय मूलय’ या ‘लागत’ कहते हैं । लाभ या हाबन की गरना वसतु के ‘संपूरशा क्रय मूलय’ के आिार पर 
की जाती है ।

 

 अ्पने	खेत	िें	 ्पैदा	 बकए	गए	 उत्पाद	 (िाल)	को	 बकसान	िेचता	 है	 ।	 िह	 उत्पाद	प्राप्त	होन	ेके	्पहले		
उत्पाद	का	सं्पूणचा	रि्	िूल्	अथाचात	लागत	कैसे	 ज्ञात	करता	 है	 ?	िाल	को	िेचन	ेके	 ्पहले	 बकसान	को		िीज,	
खाद	तथा	 ्पररिहन	खचचा	के	अबतररक्त	उस	िाल	के	 बलए	कौन-कौन-स	ेिदों	 ्पर	खचचा	करना	 ्पड़ता	 है	 ।
उदा.	 	 संभाजीराव ने बकसी कारखाने से काेई कबृरयंत्र 80000 रुपयों में खरीदा । यंत्र की खरीद पर उसे 1600 

रुपये कर के रूप में, 800 रुपये पररवहन के बलए और 300 रुपये मजदूरी के बलए खचशा करने पड़े । 
यबद उसने वह यंत्र 100000 रुपयों में िेचा हो, तो उसे बकतना लाभ प्राप्त हुआ ?

  कृबरयंत्र खरीदने में बकया गया कुल खचशा 
   = कृबरयंत्र का मूलय + कर + पररवहन खचशा + मजदूरी
   = 80000 + 1600 + 800 + 300 
   =  ` 82700
  अत: कृबरयंत्र का संपूरशा क्रय मूलय (लागत) 82700 रुपये है ।
  लाभ =  बवक्रय मूलय - संपूरशा क्रय मूलय
   =  100000 - 82700  
   = ` 17300 
  इस वयवहार में संभाजीराव को 17300 रुपये लाभ प्राप्त हुआ ।
उदा.	  जावेदभाई ने 4300 रुपये प्रबत नग की दर से कुल 35 बमकसर (बमश्क) खरीदा । दुकान तक लाने में 

उसने 2100 रुपये और खचशा बकए । यबद इस वयवहार में 21000 रुपये लाभ की अपके्षा हो, तो प्रतयेक 
बमकसर बकतने मूलय पर िेचना चाबहए ?

       एक बमकसर का क्रय मूलय = ` 4300

बिचार	कराे

्ह	िैंने	 सिझा

रि्-बिरि्	के	 व्िहार	िें	 बकसी	ि्तु	को	िेचने	के	 ्पहले,	 उस	्पर	 बकए	गए	्पूरे	खचचा	को	 िूल	
रि्	िूल्	िें	जोड़ने	 ्पर	 प्राप्त	 रकि	को	 उस	ि्तु	का	 ‘सं्पूणचा	रि्	 िूल्’	अथिा	लागत	कहते	 हैं	 ।
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      ∴	 35	 नमकसरों	का	रिय	मूलय	=	4300	×	 35	=	` 150500
  नमकसरों	का	संपणूधा	रिय	मूलय	 =	 नमकसरों	का	कुि	मूलय	+	पररवहि	िचधा
	 	 	 	 =	150500	+	2100
    = ` 152600
	 	 कुि	अपेनक्षत	िाभ	21000	 रुपये	 है	 ।
 ∴ 35	 नमकसरों	का	अपेनक्षत	रिय	मूलय
	 	 	 	 	 	 	 	 	=	152600	+	21000
         = ` 173600
 ∴	1	 नमकसर	का	 नवरिय	मूलय	 =	173600	÷	 35
   = ` 4960
	 	 अत:	 प्तयेक	 नमकसर	4960	 रुपयों	 में	 बेचिा	चानहए	 ।

 

प्रलतशत िाभ और हालन
	 नकसी	 वयापार	 में	 िाभ	अथवा	 हानि	का	 प्नतशत	ज्ात	करते	 समय	 उसकी	 गणिा	 माि	के	 संपूणधा	 रिय	 मूलय	
अथाधात	िागत	के	अिुसार	की	जाती	 है	 ।	 10%	िाभ	या	 हानि	का	अथधा	 है,	 यनद	 100	 रुपये रिय	मूलय	 हो,	 तो	
10 रुपये का	िाभ	अथवा	 हानि	 ।

1.	 अमर	िे	 नकसी	थोक	वयापारी	से	400	अंडे	कुि												
1500	रुपयों	में	िरीदे	 ।	वाहि	िचधा	300	रुपये	
देिे	पड़े	।	उिमें	से	50	अंडे	नगरकर	टूट	गए	।	बच	े
हुए	अंडों	को	उसिे	5	रुपय	ेप्नत	अंडे	की	दर	बेच	
नदए	।	उसे	िाभ	हुआ	या	हानि	?	नकतिी	?

2.	 अब्ाहम	 िे	 50000	 रुपयों	 का	 माि	 िरीदा	।	
कर	 तथा	 ढुिाई	 िचधा	 के	 रूप	 में	 उसिे	 7000	
रुपये	और	 नदए	।	पूरा	माि	उसिे	65000	रुपयों	
में	 बेचिे	 पर	 उसे	 िाभ	 होगा	 या	 हानि	 ?	 नकतिे	
रुपये?

3.	 अनजत	कौर	िे	50	नकग्ा	वजिवािी	शक्कर	की	
एक	बोरी	 1750	 रुपयों	 में	िरीदी	 ।	 पूरी	शक्कर	
उसिे	 32	 रुपये	 प्नत	 नकिोग्ाम	 की	 दर	 से	 बेच	
दी	।		उसे	नकतिे	रुपय	ेका	िाभ	या	हानि	होगी	?

4.	 कुसुम	 जी	 िे	 	 700	 रुपये	 प्नत	 कुकर	 की	 दर	 से	
80	 कुकर	 	 िरीदे	 ।	 दुकाि	 तक	 िािे	 क	े निए	
उनहोंिे	1280	रुपए	मािढुिाई	दी	।	प्तयेक	कुकर	
नकतिे	रुपयों	में	बेचिे	पर	उनहें	18000	रुपये	िाभ											
होगा	?

5.	 इंद्रजीत	िे	12000	रुपये	प्नत	िग	की	दर	से	कुि	
10	 प्शीतक	 िरीदे	 ।	 पररवहि	 के	 निए	 उसिे	
5000	 रुपये	 और	 िचधा	 नकए	 ।	 इि	 प्शीतकों	
को	 वह	 नकस	 दर	से	 बेचे	 नक	 पूरी	िागत	 पर	 उस	े
20000	रुपयों	का	शुद्	र	िाभ	हो	?

6.	 िनिता	 जी	 िे	 अपिे	 िेत	 में	 13700	 रुपयों	
के	 बीजों	 की	 बोआई	 की	 ।	 िादें	 और	 दवाइयाँ	
नछड़किे	के	निए	5300	रुपये	और	मजदूरी	के	रूप	
में	 7160	 रुपये	 िचधा	 नकए	 ।	िेत	 में	 उतपन्न	 पूरा	
अिाज	 बेचिे	 पर	 उसे	 35400	 रुपये	 नमिे	 ।	 इस	
कायधा	में	उनहें	नकतिा	िाभ	या	हानि	हुई	?

       4960
     35)		173600
          –  140

             0336
         

–      315
             00210
        –       210
       00000

   –        0

     0
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उदा. अ्िास ने 400 रुपयों की स्जी खरीदकर, उसे 650 रुपयों में िेच दी । िलवीर ने 300 रुपयों की 
स्जी खरीदकर, उसे 500 रुपयों में िेच दी । दोनों में से बकसका वयवहार अबिक लाभदायक है ?

  प्रशन में दी गई जानकारी से सपटि है बक अ्िास को 250 रुपये और िलवीर को 200 रुपये लाभ बमल 
रहा है । परंतु धयान दो बक प्रतयेक के बलए स्जी का क्रम मूलय अलग-अलग है । अत: तुलना करने 
के बलए लाभ का प्रबतरत ज्ात करेंगे ।

  मानो बक अ्िास को A% और िलवीर को B% लाभ बमलता है । यबद लाभ तथा क्रय मूलय का 
अनुपात ज्ात करें, तो इसे दो समान अनुपातों के रूप में बलखकर समीकरर िनेंगे, बजसे हल करके उततर 
बदया जा सकता है । 

     
A
100  

=
 
250
400                       

B
100      

=
 
200
300

 A
100

 × 100 = 250 100
400

×  
B
100  × 100 = 

200 100
300

×

    
A =

 
250
4  

= 
125
2  = 62

1
2  

    B =
 
200
3  

= 66
2
3  

 ∴ इसबलए िलिीर का वयवहार अबिक लाभदायक है । 
उदा.	सीमा ने स्जीमंडी से 800 रुपयों की सख्जयाँ खरीदी । गाड़ीभाड़े के रूप में उसने 40 रुपये देकर पूरी स्जी 

दुकान तक लाई । पूरी स्जी िेचने पर उसे 966 रुपये बमले, तो उसे लाभ हुआ या हाबन ? बकतने प्रबतरत ?
  प्रबतरत लाभ अथवा हाबन ज्ात करने के बलए संपूरशा क्रय मूलय ज्ात करें ।
   स्जी का संपूरशा क्रय मूलय = क्रय मूलय + गाड़ीभाड़ा लाभ = बवक्रय मूलय - संपूरशा क्रय मूलय 

      = 800 + 40   = 966 - 840
               = ` 840   = ` 126    
  मानो बक सीमा को Y% लाभ हुआ । लाभों तथा उन के संगत क्रय मूलयों के अनुपातों द् वारा समीकरर 
प्राप्त करके प्रशन हल करेंगे । 

    
Y
100   = 

126
840

         Y
100  × 100 = 

126
840  × 

100
1  

     Y   = 15  
  ∴ अत: सीमा को 15% लाभ हुआ ।

1. मगनलाल 400 रुपये क्रय मूलयवाली पैंट 448 रुपयों में और 200 रुपये क्रय मूलयवाली कमीज 250 रुपये 
में िेचता है । इनमें से बकस कपड़े का क्रय - बवक्रय अबिक लाभदायक ह ै? 

2. रामराव ने 4500 रुपयों में खरीदी गई अलमारी 4950 रुपयों में िेची । रामराव ने 3500 रुपयों में खरीदा 
गया बसलाई यंत्र 3920 रुपयों में िेचा, तो दोनों में बकसका क्रय-बवक्रय अबिक लाभदायक है ?

3. हनीफ ने सेि का एक िॉकस  400  रुपयों में खरीदा, बजसमें 50 सेि थे । यबद सभी सेिों को 10 रुपये 
प्रबत सेि की दर से िेच बदए हों, तो उसे लाभ हुआ या हाबन ? बकतने प्रबतरत । ���

प्रशनसंग्रह	33
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जानकारी	: क्रय मूलय 23500 रुपये, 
 गाड़ीभाड़ा 1200 रुपये, चुंगी 300 रुपये, 

  बवक्रय मूलय 24250 रुपये ।
	 तै्ार	बक्ा	ग्ा	प्रशन
� जोसेफ ने एक मरीन 23500 रुपयों में 

खरीदी । उसे दुकान तक लाने में 1200 
रुपये खचशा करने पड़े । इसके अबतररति 
उसे 300 रुपये चुंगी भी देनी पड़ी । यबद 
जोसेफने वह मरीन 24250 रुपयों में िेची 
हो, तो उसे लाभ हुआ या हाबन ? बकतने 
प्रबतरत ?
मरीन का संपूरशा क्रय मूलय (लागत)  

= 23500 + 1200 + 300  
= ` 25000 

मरीन का बवक्रय मूलय = 24250 रुपये
क्रय मूलय, बवक्रय मूलय से अबिक है ।
हाबन = क्रय मूलय -  बवक्रय मूलय

= 25000  - 24250
= ` 750  

इसबलए जोसेफ को ` 750 हाबन हुई । 

यबद हाबन N% माने, तो हाबन और क्रय 
मूलय के अनुपातों को दो सवरूपों में   

 बलखकर, समीकरर प्राप्त करेंगे और उसे  
हल करके प्रबतरत हाबन ज्ात करेंगे   ।

N
100   = 750

25000

∴ 
N
100  × 100  =  

3
100   × 100

∴        N   =  3

  जोसेफ को 3% हाबन हुई । 

जानकारी	: 700 रुपये, 18 वसतुऍं, 18900 रुपये     
    तै्ार	बक्ा	ग्ा	प्रशन
� सररताजी ने 700 रुपये प्रबत कुसथी की दर से 

18 कबुसयाँ खरीदीं और सभी कुबसशायाँ उनहोंने 
18900 रुपयों में िेच दीं, तो उनहें लाभ हुआ 
या हाबन ? बकतना ? बकतने प्रबतरत ?  
1 कुसथी का क्रय मूलय = 700 रुपये

∴ 18 कुबसयों का क्रय मूलय
= 700 × 18  = ` 12600

 सभी कुबसशायों का बवक्रय मूलय 18900 रुपये
  बवक्रय मूलय, क्रय मूलय से अबिक है

लाभ =  बवक्रय मूलय - क्रय मूलय 
= 18900 - 12600 

  =  ` 6300
सररता जी को 6300 रुपयों का लाभ हुआ ।

यबद लाभ की दर N% मानें, तो लाभ 
और क्रय मूलय के अनुपातों को दो सवरूपों में 

 बलखकर, समीकरर प्राप्त करेंगे और उसे हल 
करके प्रबतरत लाभ ज्ात करेंगे ।

N
100   =  

6300
12600

∴ 
N
100  × 100  =  

63
126  × 100

∴ N  =  63 100
126
×

∴       N  =  50

सररता जी को 50% लाभ हुआ ।

दी	गई	जानकारी	क	ेआिार	्पर	प्रबतशत	लाभ	तथा	प्रबतशत	हाबन	्पर	आिाररत	
शास्दक	प्रशन	तै्ार	करना	और	हल	करना	:

आओ	सिझें
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�	नीचे	 बदए	 गए	 प्रत्ेक	 प्रशन	 िें	 दी	 गई	 जानकारी	 के	आिार	 ्पर	 प्रबतशत	लाभ	अथिा	 प्रबतशत	 हाबन	 िाले	
शास्दक	प्रशन	तै्ार	करो	और	 उनहें	 हल	करो	 :

1. क्रय मूलय 1600 रुपये, बवक्रय मूलय 
 2800 रुपये ।
2. क्रय मूलय 2000 रुपये तथा बवक्रय मूलय 1900 

रुपये ।
3. एक वसतु का क्रय मूलय 1200 रुपये, कुल वसतुऍं 

8, प्रतयेक वसतु का बवक्रय मूलय 1400 रुपये ।
4. खरीदा गया अनाज 50 बकग्ा, क्रय मूलय 2000 

रुपये, प्रतयेक बकलोग्ाम अनाज का बवक्रय मूलय 
43 रुपये ।

5. क्रय मूलय  8600 रुपये, 
 गाड़ी भाड़ा 250 रुपये, 
 मजदूरी 150 रुपये, 
 बवक्रय मूलय 10000 रुपये ।
6. िीज का क्रय मूलय 20500 रुपये,
 मजदूरी 9700 रुपये, दवाइयाँ तथा खादें 5600 

रुपये, बवक्रय मूलय 28640 रुपये ।

���

  उ्परिि	 :  �	लाभ तथा हाबन पर आिाररत ऐसे प्रशन बलखो, बजनका तुमने अनुभव बकया हो । उनहें 
प्रशन के रूप में बलखकर हल करो ।

    �	बकसी आनंद मेले का आयोजन करोे । वसतुओं की बिक्री का अनुभव करो । कोई वसतु 
या खाद् यपदाथशा तैयार करने में कुल बकतना खचशा आया ? कुल बकतने की बिक्री हुई ? 
इस वयवहार का लेखन अथवा नाट् यरूपांतरर करो ।

गबणती्	िनोरंजन!

िगगों	की	संख्ा

तीबल्ों	की	संख्ा 4 7 10

 अबपशाता ने 4 तीबलयों द् वारा एक वगशा िनाया । इसके िाद 3 तीबलयाँ और लेकर उनसे ऐसी रचना की 
बजससे दो वगशा िनने लगे । िाद में 3 अनय तीबलयाँ लेकर 3 वगशा तैयार बकए । कुल 7 वगशा िनाने के बलए 
कुल बकतनी तीबलयाँ लगेंगी ? इसी क्रम में यबद 50 वगशा िनाने हों, तो कुल बकतनी तीबलयों का उपयोग 
करना पड़ेगा ?


